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Předkládaná diplomová práce se zabývá současným fenoménem proměňující se vzájemné 
mezilidské komunikace pod vlivem technologického rozvoje. Autorka se zaměřuje především 
na mezigenerační srovnání a transformující se pohledy jednotlivých aktérů na využívání 
elektronických prostředků. Zkoumá jak komunikativní, tak sociopsychologické aspekty 
adaptace digitálních technologií. Primárním hlediskem zůstává digitální a částečně smyslová 
antropologie. 
 
Diplomová práce je multimediálním výstupem, kde téměř hodinový etnografický film vytváří 
společně s textovou částí vzájemně se propojující celek. Text v mnoha ohledech slouží 
zároveň jako návod, jakým způsobem nahlížet na jednotlivé scény a situace ve filmu. Autorka 
zde zároveň přibližuje důvody, proč se pro který typ metody a formy audiovizuálního 
zobrazení rozhodla. 
 
Autorka se ve své práci snaží najít odpovědi na tyto výzkumné otázky: 1. Jaký vliv má 
každodenní využívání technologií na osobní komunikaci a vztahy ve společnosti? 
2. Konstruují uživatelé technologií společnost, anebo se technologie staly aktivními aktéry, 
kteří konstruují ji? (str. 11) 
 
Při komplexním zhodnocení celé práce je nutné reflektovat autorčinu snahu a nadšení 
prozkoumat jeden z těžko uchopitelných fenoménů, který je v jistém slova smyslu 
neviditelný. Ve filmovém zobrazení proto využívá i formy především dokumentární 
inscenace a rekonstrukce, aby dokázala poukázat na jednotlivé situace a formy elektronické 
kultury. Je nutné zdůraznit, že Michaela Šoltysová zrcadlí především negativní aspekty, které 
ovlivňují mezilidskou vzájemnou komunikaci a transformují jí do nových forem. Informanty, 
se kterými spolupracuje důvěrně zná a daří se jí citlivě zaznamenat jejich individuální a 
párovou zkušenost, silně ovlivněnou digitálním světem technologií. Navzdory tomu, že ve 
filmu vystupují zástupci všech generací nesnaží se o jejich vzájemnou interakci, spíš usiluje o 
pochopení jejich vlastního kontextu. Nereprodukuje tak zažité stereotypy související 
s využíváním technologií. Nejstarší respondentka tak ve filmu umí využívat a adaptovat 
technologie stejně efektivně jako dívky o několik generací mladší. Film hledá odpovědi na 
otázku, do jaké míry jsou technologie schopné nahradit face to face komunikaci a do jaké 
míry nám její transformující se alternativy (ne)vyhovují. 
 
V textu autorka staví kvalitní teoretické základy vycházející především z digitální a virtuální 
antropologie a pečlivě je analyticky propojuje s jednotlivými aktérskými perspektivami. Její 
způsob práce a interpretace je v mnoha ohledech zajímavý, zejména v místech, kdy uvažuje o 
ekologii technologií a staví jí po vzoru McLuhana do vztahu člověka a přírody. O to víc bych 
byl kritický ke kapitole, kde je zařazena reflexe globalismu. Je evidentní, že svět technologií 
je globálním a globalizovaným fenoménem, nicméně se domnívám, že práci posouvá víc do 
sféry, který nemá až tak zásadní vliv na původní záměr výzkumu vzájemné komunikace a 
vlivu technologií na ní. Už v průběhu realizace práce jsme o tomto vedli diskusi a pro 
obhajobu práce bych doporučil autorce nastínit důvody, proč se rozhodla v práci reflektovat 
kontext globalizace a nakolik zásadní má vliv na komunikaci a její proměny. 



 
Vzájemná spolupráce na výzkumu a realizaci diplomové práce byla příkladná. Studentka 
dlouhodobě svůj projekt konzultovala. Delší dobu trvalo, než nalezla adekvátní a vyhovující 
audiovizuální formu zpracování. Původně jsem doufal, že se ve filmu podaří ještě více 
zdůraznit estetickou a smyslovou perspektivu pomyslného ticha, které mezi námi technologie 
vytváří, nicméně i tak, považuji diplomovou práci Michaely Šoltysové za pečlivě 
zpracovanou a kvalitní a to i přesto, že text obsahuje řadu redakčních a stylistických 
pochybení.  
 
 
Předkládaná práce splňuje standardy kladené na diplomovou práci v oboru sociální a kulturní 
antropologie a navrhuji ji k obhajobě s hodnocením B. 
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